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ZENIT

Cislo sutaziaceho:

Cas odovzdania:

Pocet bodov teoreticka cast”

Pocet bodov slovne zadany problém:

Teoreticka ¢ast’ — subor otazok z elektroniky (30 bodov)

Sutaziaci vypracuje odpoved na jednotlivé otazky. Za kazdu spravnu odpoved mébze ziskat 1 bod. Za
slovne zadany problém mézZe ziskat 10 bodov. V teoretickej Casti mdZe sutaZiaci ziskat spolu 40

bodov.

Pre ulohy vyzadujuce vypocet pouZite zadnu stranu testu. Kazdu ulohu jasne oznacte poradovym
Cislom. Kazdy vysledok musi obsahovat aj spravne jednotky. Numericky vysledok bez jednotiek alebo

dostato¢ne podrobného vypoctu nebude uznany!

Teoreticka elektrotechnika

Vypocitajte kolko trva televiznemu signalu kym
prekona vzdialenost z vysielaa Kamzik do Cifera
(vzdusna vzdialenost 30 km).
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Co hovori Kirchhoffov zékon o uzlovych pradoch?

Vypoditajte hodnotu impedancie sériovej
kombinacie rezistora s odporom R =20 Q a cievky
s indukénostou L = 31.8 mH pri frekvencii 50 Hz.
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Ako sa nazyva elektricky obvod, ktory tvori
paralelnd kombinacia rezistora, kondenzatora
a cievky?

Ideédlny sietovy transformator ma na primare 240
zavitov, na sekundare 25 zavitov. Primar je
zapojeny do elektrickej siete siete s napatim
U, =230V. Na vystupe ma pripojeny spotrebic
s vnutornym odporom R =6 Q. Vypocitajte napatie
na spotrebiCi U, a prud spotrebi¢om I,. Aky bude
prud tecuci primarom transformatora 14?

U, = I, = Iy =

V obvode na obrazku vypoditajte hodnotu prudu |4
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BONUS B1 1b. Oscilator s rezonanénym obvodom
LC, ktorého kapacita je 100 pF kmita na frekvenci
1 MHz. Na akej frekvencii bude kmitat oscilator,
ked sa pbévodna kapacita rezonanneho obvodu
oscilatora preladi na hodnotu 400 pF?
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Aké frekvencné vlastnosti bude mat dvojbran na
obrazku?
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Stitkové Udaje uvedené na elektrickom ohrievadi
uvadzaju menovity vykon Ppen = 2300 W a napatie
Umen = 230 V. Aky bude vyhrevny vykon ohrievaca
ak je v elektrickej sieti podpatie a namerali sme len
U=210V~.

P =
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BONUS B2 1b. Pre€o sa magnetickych obvodoch
zariadeni pre striedavy prud pouzivaju izolované
plechy a nie jednoliate Zelezné jadro?

Elektronické obvody a v§eobecné znalosti

Aka je funkcia obvodu na obrazku?
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Co vyjadruje parameter B (hs, hy1) u bipolarneho
tranzistora?

Nakreslite principialnu schému tranzistorového
zosilfiovaga v zapojeni so spolo€nym emitorom.

Nakreslite =~ schému  zapojenia  opera¢ného
zosilfiovada v  neinvertujticom zapojeni a
vypocitajte hodnoty rezistorov pre zosilnenie
G =+10. Hodnotu spatnovazobného rezistoru
zvolte 1 kQ.

Mobilny telefén vysiela vysokofrekvenény signal
smerom ku zakladiovej stanici. Ak poas hovoru
telefébn  zakryjeme rukou, pofahky utimime
vysielany signdl o 20 dB. Kolko percent
vyziareného vykonu sa v tomto pripade “spali” v
ruke telefonujuceho?
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Analégovo-Eislicovy prevodnik pracuje S
rozlienim 8 bitov a plnym rozsahom (referenciou)
Urer = 5V. Kolko napatovych urovni dokaze
prevodnik rozlisit? Aky bude vystupny kod
prevodnika ak na vstup pripojime napatie U =
2,5V?

Pocet Urovni:
Kod:

Prad diédou v priepustnom smere Iy ako funkciu
prilozeného napatia Uy vyjadruje tzv. Shockleyho
rovnica:

U
Id = IS e(ﬁ)

Vypocitajte ubytok napatia Ug na popularnej
usmerfiovacej diéde  1N4001 pri  Styroch
pracovnych pradoch Iy = 1, 10, 100, 1000 mA.
Parametre diédy su Is = 3.507 nA, n=1.695, Ur =
25.85 mV.

Up (1 mA) =
Up (10mA) =
Up (100 mA) =
Up (1000 mA) =

BONUS B3 1b. Aky je hlavny rozdiel v principe
fungovania elektronky a polovodiCovej suciastky
(napr. tridda a tranzistor)? Napoveda - kade tecie
prud?

Mikrokontrolér pracuje s napajacim napatim
3.3V a jeho CMOS vystupné piny dokazu budit
zataz max. 1mA. Chceme nim pomocou
optoClenov ovladat vykonové periférie. Optoclen
HCPL-0631 vyzaduje pracovny prud vysielacej
diédy 20 mA a jej volt-ampérova charakteristika je
na obrazku:
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Navrhnite ako pripojit optolen ku vystupnému meria prud 1=1A ale napriek tomu wattmeter
pinu mikrokontroléra a vypo itajte hodnoty ukazuje vykon P=0W. Co je v &iernej skrinke
v8etkych prvkov pre pracovny bod If =20 mA. pripojené ku svorkam? Uvazujme idealne pristroje
UvaZujte napajacie napatie 3.3V. Nakreslite a predpokladajme, Ze vSetky funguju spravne.

podrobné zapojenie obvodu. PouZite zadnu stranu.

_@'f A L ANP=0W
R A%
W “ga

Navrhnite ako ku mikrokontroléru pripojit relé
s parametrami cievky 24 V=/240 Q a vypocitajte
hodnoty vSetkych prvkov. UvaZujte napajacie
napéatie pre relé 24V. Nakreslite podrobné
zapojenie obvodu. PouZite zadnu stranu.
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24V/50Hz
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BONUS B4 1b. Vo vykonovej elektronike vytlagili

tzv. IGBT tranzistory v minulosti hojne pouzivané

tyristory. Jeden tranzistor teraz dokaze spinat

stovky Ampérov pri napati tisicov Voltov. Aka je

zasadna vyhoda pouzitia tranzistorov namiesto BONUS B5 1b. Aka je hodnota typickej veliginy
tyristorov v obvodoch jednosmerného pradu? objektu z &iernej skrinky?

Meranie v elektrotechnike

17. Na obrazku dole je osciloskopom namerany signal. Cislicova technika
Uvedte jeho parametre vratane spravnych
jednotiek. Neprehliadnite vyznacenu polohu 0 V.

19. Aké je hlavné vyuZitie klopnych obvodov typu D?

Je signal jednosmerny alebo striedavy?

Aky ma tvar?

Aka je jeho frekvencia? f=
20. Séitajte binarne Cisla 0111 a 1000.

Aka je Spitkova hodnota signalu? ng =

AKka je strieda signalu? N =

18. V laboratériu mame c&iernu skrinku s dvoma
svorkami z ktorej odpadol Stitok a potrebujeme
surne zistit o obsahuje. Multimetrom pripojenym
medzi svorky A-B sme namerali nekone&ny odpor.
Po pripojeni ku zdroju striedavého napéatia
U=24YV, 50 Hz podla obrazku, sice ampérmeter

Parametre

FLT DCSO
1.00 Vidi

-6.00 H‘I S
200 msfdb{
100ks 5.0 Msis

WEEE

Normal
Edge  Positive

4
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Napidte rovnicu logickej funkcie obvodu na
obrazku
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BONUS B6 1b. Logické funkcie z ulohy 21
zminimalizujte (ndjdite ich najjednoduchsi tvar).

Ktora pravdivostna tabulka zodpoveda funkcii
XOR?
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BONUS B7 1b. Vyjadrite desatinné desiatkové
Cislo 1,25 v dvojkovej sustave

Praktické vedomosti

Mnohi zalinajuci navrhari plodnych spojov sa
domnievaju, Ze ich dosky budu vyrobené zo
supravodi€a. Aku optimalnu Sirku cesticky na
ploShom spoji by ste zvolili pre spoj prenasajuci
prud 1 A? UvaZujme najbeZnejSi materidl FR4
(kuprextit) s hrabkou medi 35 um, izbovu teplotu a
len mierne povolené oteplenie (povedzme max.
10 °C). ZakruzZkujte zo zoznamu:

0.15-03-05-07-08-09-1-12-15-2-
25-3-4-6-8-10mm
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Vymenujte aspon tri velkosti
pouzivanych SMD rezistorov.

puzdra bezne

Ktory typ kondenzatorov — elektrolyticky, alebo
keramicky je vSeobecne vhodnejSi pre pouZitie v
obvodoch pracujucich s vy88imi frekvenciami?

Na nasledujucom obrazku su tri spdsoby pripojenia
napajania a blokovacieho kondenatora ku
operaénému zosilfiovacu. Oznadéte ten, ktory z nich
je z elektrického hladiska najlepsi.

+U

Ako by ste ochranili vodi¢ prenasajuci velmi slabé
signaly pred vplyvom elektrostatického ruSenia?

Pre€o je potrebné pri manipulacii s modernymi
elektronickymi suciastkami pouZivat uzemrovacie
naramky a elektricky vodivé obleCenie?

The communication language in technology,
including electronics, is English. All component
data sheets and relevant literature are written in
this language. Therefore it is absolutely necessary
that every technician or engineer speaks, or at
least understands the language. This is to test your
ability in using English. How many resistors are
used in the schematic diagram of question 67
Answer with a full sentence in English.

Aky je typicky ubytok napéatia v priepustnom smere
na bezZnej Cervenej LED pri prade 20 mA?
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